

المعاملات المتعددة

بمجرد أن نعلم أن E, F فضاءات متجهية على K و U فضاء متجهي غير خالي من E و a عنصر من U .

1- المعاملات الثنائية

تعاريف. ليكن $f: U \rightarrow F$ تطبيقاً قابلاً للمعاملة على U .

1- نقول أن f يقبل المعاملة مرتين عند a إذا كان التطبيق

$$Df: U \rightarrow \mathcal{L}(E, F)$$

نسبي تفاضلياً Df عند a التفاضلية الثانية لـ f عند a ونرمز لها

$$D^2f(a)$$

2- نقول أن f قابلة للمعاملة مرتين على U إذا كانت قابلة للمعاملة

مرتين عند كل عنصر a من U .

3- إذا كان التطبيق $Df: U \rightarrow \mathcal{L}(E, \mathcal{L}(E, F))$ مستمر على U

$$x \mapsto D^2f(x)$$

نقول أن f من الرتبة 2 على U ونكتب $f \in \mathcal{L}^2(U)$

وملاحظات:

$$\textcircled{1} \text{ ما إن } D^2f(a) \in \mathcal{L}(E, \mathcal{L}(E, F)) \text{ فإن } D^2f(a)(h) \in \mathcal{L}(E, F)$$

$$\forall (h, k) \in E^2 \quad D^2f(a)(h)(k) \in F \text{ و } D^2f(a)(k)(h) \in F$$

$\textcircled{2}$ العضاة $\mathcal{L}(E, \mathcal{L}(E, F))$ متشاكل تقابلياً مع $\mathcal{L}(E, F)$ فضاء

وللتوابع ثنائية الخطية و مستمرة أي:

$$\varphi: \mathcal{L}(E, \mathcal{L}(E, F)) \rightarrow \mathcal{L}_2(E, F)$$

$$u \mapsto \varphi(u) = v(u, y) = u(x)(y) \in F$$

و مطابق بين فضاء $\mathcal{L}_2(E, F) \equiv \mathcal{L}(E, \mathcal{L}(E, F))$ متشاكل \Leftrightarrow

$$D^2f(a): E \times E \rightarrow F \quad \text{اذن تعبير}$$

$$(h, k) \mapsto D^2f(a)(h, k)$$

$$\forall (h, k) \in E \times E$$

$$D^2f(a)(h)(k) = D^2f(a)(k)(h) \text{ وتكتب}$$

$$D^2f(a)(k)(h) = D^2f(a)(h, k)$$

$\textcircled{3}$

تفصيص $\mathcal{L}_n(E, F)$ هو فضاء التوابيع n خطية المستمرة من E نحو F

تكوين: $\mathcal{L}(E, \mathcal{L}_{n-1}(E, F)) \equiv \mathcal{L}_n(E, F)$

التفاضلية الثانية، عند a هي، تفاضلية $\mathcal{L}_2(E, F)$ $D^2f: U \rightarrow \mathcal{L}_2(E, F)$

حسب (x, h) في الترتيبات أيدي $D^2f(a) \in \mathcal{L}(LE, \mathcal{L}_2(E, F)) \equiv \mathcal{L}_3(E, F)$

2- التفاضليات المتتالية

التفاضليات من الرتبة n التفاضلية من الرتبة $n \in \mathbb{N}$.

نفرض أن التطبيق $f: U \rightarrow F$ قابل للمفاضلة $(n-1)$ مرة على U و $D^{n-1}f(x) \in \mathcal{L}_{n-1}(E, F)$ ولدينا $D^{n-1}f(x)$

تعاريف: نقول أن f قابل للمفاضلة n مرة عند a من U إذا كان التطبيق

$D^n f(a) \in \mathcal{L}_n(E, F)$ قابل للمفاضلة عند a من U ، والتفاضلية من الرتبة n $D^n f(a) = D(D^{n-1}f)(a) \in \mathcal{L}(LE, \mathcal{L}_{n-1}(E, F)) \equiv \mathcal{L}_n(E, F)$ عند a من U . تكون $D^n f(a)$ وعندئذ

2- نقول أن f قابل للمفاضلة n مرة على U إذا كان قابل للمفاضلة n مرة عند كل نقطة من U .

و- إذا كان التطبيق $D^n f: U \rightarrow \mathcal{L}_n(E, F)$ مستمر على U

نقول أن f من الرتبة n على U ، ونكتب $f \in \mathcal{C}^n(U)$

4- إذا كان $f \in \mathcal{C}^1(U)$ من أجل كل عدد طبيعي غير صفرى، نقول أن f قابل للمفاضلة به و n (غير متتهين) على U ، ونكتب $f \in \mathcal{C}^\infty(U)$

اصطلاحاً $C(U) = C^\infty(U)$

مثال: $f: E \rightarrow F$ خطية و مستمرة $Df(x) = f$ $\forall x \in E$

حساب $D^2f(x)$ $D^2f(x)$ موجودة وضع $Df = g$

$g(a+h) - g(a) = Dg(a)(h) + o(h)$

$Df(a+h) - Df(a) = D^2f(a)(h) + o(h)$

$Df(a+h)(h) - Df(a)(h) = D^2f(a)(h)(h) + o(h)(h)$

رسمياً العلاقة (1) فنجد التفاضلية الثانية موجودة

$$\forall h \in E \quad D^2 f(a)(h) = 0 \quad \forall a \in E$$

$$\forall a \in E \quad D^2 f(a) = 0 \Rightarrow D^2 f = 0$$

خطية

لذا، $f \in \mathcal{L}(E) \leftarrow F$ و f هي دالة خطية من E إلى F

$$\forall x \in E \quad Df(x) = f \quad \forall a \in E \quad \forall h \in E \quad D^2 f(a) = 0$$

أي $D^2 f = 0$ (أي دالة صفرية)

لكن f هي دالة خطية من $E_1 \times E_2$ إلى F و $f(a_1, a_2) = f(a_1, 0) + f(0, a_2)$

$$\forall a = (a_1, a_2) \in E_1 \times E_2 \quad \forall h = (h_1, h_2) \in E_1 \times E_2$$

$$Df(a)(h) = f(a_1, h_2) + f(h_1, a_2)$$

$$Df(a+h)(h) - Df(a)(h) = D^2 f(a)(h)(h) + o(h)(h)$$

$$Df(a+h)(h) - Df(a)(h) = Df(a_1+h_1, a_2+h_2)(h_1, h_2) - Df(a_1, a_2)(h_1, h_2)$$

$$= f(a_1+h_1, h_2) + f(h_1, a_2+h_2) - f(a_1, h_2) - f(h_1, a_2)$$

$$= f(a_1, h_2) + f(h_1, h_2) + f(h_1, a_2) + f(h_1, h_2)$$

$$- f(a_1, h_2) - f(h_1, a_2)$$

$$= f(h_1, h_2) + f(h_1, h_2) = \mathcal{C}(h, h)$$

تتكون من دالة \mathcal{C} ثنائية التماثل، و $\mathcal{C}(h, h) = \mathcal{C}(h, h)$

$$\mathcal{C}: (E_1 \times E_2) \times (E_1 \times E_2) \rightarrow \mathcal{L}_2(E_1 \times E_2, E_1 \times E_2, F)$$

$$\forall h = (h_1, h_2) \in E_1 \times E_2 \quad \forall h' = (h'_1, h'_2) \in E_1 \times E_2$$

$$\forall h, h' \in E_1 \times E_2$$

$$\mathcal{C}(h+h', h) = f(h_1+h'_1, h_2) + f(h_1, h_2+h'_2)$$

$$= f(h_1, h_2) + f(h'_1, h_2) + f(h_1, h_2) + f(h_1, h'_2)$$

$$= \mathcal{C}(h, h) + \mathcal{C}(h', h)$$

$$\forall \lambda \in K \quad \forall h \in E_1 \times E_2 \quad \forall k \in E_1 \times E_2$$

$$\mathcal{C}(\lambda h, k) = \lambda \mathcal{C}(h, k) =$$

(3)

$$\varphi(\lambda h, k) = f(\lambda h_1, k_1) + f(k_2, \lambda h_2) = \lambda f(h_1, k_1) + \lambda f(k_2, h_2) \\ = \lambda \varphi(h, k)$$

ان φ د هېر بلښه لږکښه الوځي

ځان φ تښتو وړه φ تښتايښه اخليښه منځه $E_1 + E_2$

$$\| \varphi(h, k) \| \leq \| f(h_1, k_1) \| + \| f(k_2, h_2) \| \quad \text{د } \varphi \text{ استرار} \\ \leq C \| h_1 \| \| k_1 \| + C \| k_2 \| \| h_2 \| \\ \leq C \| h \| \| k \|$$

ان φ استرار

$$\forall a = (a_1, a_2), h = (h_1, h_2), k = (k_1, k_2) \in E_1 + E_2 \quad \text{اخلاصه}$$

$$Df(a)(h) = f(a_1, h_2) + f(h_1, a_2)$$

$$D^2f(a)(h, k) = f(h_1, k_2) + f(k_1, h_2)$$

$$D^2f(x) = D^2f(a) \quad \text{د } f \text{ د لا ښتو } a \text{ وي}$$

$$0 = D^3f(a) = D(D^2f(a)) \quad \text{د } a \text{ لپاره ثابت وي}$$

$$\forall h \in E_1 + E_2 \quad \forall n, y \in E_1 + E_2$$

$$Df(n+y)(h) = Df(n)(h) + Df(y)(h)$$

$$Df(n+y) = Df(n) + Df(y)$$

$$Df(\lambda n)(h) = \lambda Df(n)(h)$$

$$Df(\lambda n) = \lambda Df(n)$$

$$D^2f(a)(h, k) = D(Df)(h, k) \quad \text{د } f \text{ د ښتو وړه}$$

$$= Df(h)(k) = f(h_1, k_2) + f(k_1, h_2)$$

نظريه شتارتر

$f: U \subseteq E \rightarrow F$ ځان Df موجوده Df لپاره D^2f تښتاي

$$\forall h \in E \quad \forall k \in E$$

د ځان وړه وښتو تښتاي

$$D^2f(a)(h, k) = D^2f(a)(k, h)$$

1- مجموع التفاضلات القابلة للمعاملة «صورة فرماد» إذا كان

$$f: U \rightarrow F \quad \text{و} \quad g: U \rightarrow F \quad \text{تفاضلات قابلة للمعاملة «صورة عند } a$$

$$\text{فإن} \quad (f+g): U \rightarrow F \quad \text{قابلة للمعاملة «صورة عند } a \quad \text{و} \quad D(f+g)(a) = Df(a) + Dg(a)$$

$$(*) \quad \forall \lambda \in \mathbb{R} \quad \text{التفاضل القابل للمعاملة «صورة عند } a \quad \text{و} \quad D(\lambda f)(a) = \lambda Df(a)$$

ملاحظة: الشيء نفسه بالنسبة لمجموع التفاضلات من الرتبة m على U

2- التفاضل القابل للمعاملة «صورة $n \geq 2$ مرة عند a إذا وجد

إذا افترضنا سابقاً

3- f قابل للمعاملة «صورة على U

4- U يومية محلية h حرة وسمي $D^2 f(a)$ لعمدة

$$D^2 f(a)(h_1, h_2) = D^2 f(a)(h_2, h_1) + o(\|h\|)$$

نظراً أن $E = \mathbb{R}^n$ و $F = \mathbb{R}$ و U السطحة
 لنفرض أن U مشتقات مرتبة من الرتبة الأولى بالنسبة لكل متجهة h في U فيقول عند
 موجودة $D^2 f(a)$

3- المشتقات التفاضلية الثانية

نقول أن f يقبل مشتقات مرتبة ثانية بالنسبة للمتجه التفاضلي h عند a

إذا كان التفاضل القابل للمعاملة «صورة h في U فيقول مشتق مرتبة ثانية بالنسبة للمتجه التفاضلي h

نومن المشتقات التفاضلية الثانية للمتجه f بالنسبة للمتجه التفاضلي h في U فيقول مشتق مرتبة ثانية بالنسبة للمتجه التفاضلي h

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x_i \partial x_j}(a) = \frac{\partial}{\partial x_j} \left(\frac{\partial f}{\partial x_i} \right)(a) \quad \text{و عليه}$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x_j^2}(a) = \frac{\partial}{\partial x_j} \left(\frac{\partial f}{\partial x_j} \right)(a) \quad \text{لما ذكرنا ذلك}$$

مثال $f: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}$ فإنه من أجل كل $(x, y) \in \mathbb{R}^2$ لدينا $(x, y) \mapsto f(x, y) = x \sin xy$

$$\frac{\partial f}{\partial x}(x, y) =$$

$$\frac{\partial f}{\partial y}(x, y) =$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x^2}(x, y) =$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial y^2}(x, y) =$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial y \partial x}(x, y) =$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y}(x, y) =$$

من أمثلة السابقة لا يجب استنتاج المساواة

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y} (a, b) = \frac{\partial^2 f}{\partial y \partial x} (a, b) \text{ فقط عندما .}$$

فإن $f: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}$ $(x, y) \rightarrow f(x, y) = \begin{cases} \frac{xy^3}{x^2+y^2} & (x, y) \neq (0, 0) \\ 0 & (x, y) = (0, 0) \end{cases}$

فقط a فإنها صليويان .
 $\frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y} (a, b) \neq \frac{\partial^2 f}{\partial y \partial x} (a, b)$ ممكن عند كل

3-3 المشتقات الجزئية من الرتبة العليا

المشتقة = الجزئية من رتبة الكرمين 2 معرفة بالتتابع بالترتيب نفسها
 التي عرفت المشتقات الجزئية الثانية

إذا كان $n \geq 2$... في العدد مصفوفة من 1 من n فكل العدر المصفيفي

$$\frac{\partial^p f}{\partial x_1^{p_1} \dots \partial x_n^{p_n}} (a) = \frac{\partial}{\partial x_{i_1}} \left(\frac{\partial^{p-1} f}{\partial x_1^{p_1} \dots \partial x_{i_1}^{p_{i_1}-1} \dots \partial x_n^{p_n}} \right) (a)$$

أي المشتقة الجزئية عند a بالنسبة للترتيب π_i للتابع $\frac{\partial^{p-1} f}{\partial x_1^{p_1} \dots \partial x_n^{p_n}}$

3-3 التتابع من الصف 3

انذات $f: \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}$ من الصف 3 فكل المشتقات الجزئية من الرتبة 1
 التي موجودة وصورة

دراسة حالات خاصة في الاستقامة الجزئية

$f: U \subset \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}$ $h \in \mathbb{R}^n$ $Df(a)(h) = \sum_{i=1}^n \frac{\partial f}{\partial x_i}(a) h_i$ موجودة

• صيغة بالنسبة لعناصر الأساس العائلي $h_i = e_i = (0, \dots, 1, \dots, 0)$

فإن $Df(a)(e_i) = \frac{\partial f}{\partial x_i}(a)$

$Df(a+h)(k) - Df(a)(k) = D^2f(a)(h, k) + o(h)$ موجودة $D^2f(a)$
 $t \in \mathbb{R}, h = te_1, k = e_1$

$Df(a+te_1)(e_1) - Df(a)(e_1) = D^2f(a)(t, e_1) + o(t)$

$\lim_{t \rightarrow 0} \frac{\frac{\partial f}{\partial x_1}(a+te_1) - \frac{\partial f}{\partial x_1}(a)}{t} = D^2f(e_1, e_1) + \lim_{t \rightarrow 0} \frac{o(t)}{t}$

$$\frac{\partial g}{\partial x_i}(a) = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{g(a+e_i t) - g(a)}{t}$$

ذکیر

$$\frac{\partial}{\partial x_2} \left(\frac{\partial f}{\partial x_1} (a) \right) = \frac{\partial^2 f}{\partial x_1 \partial x_2} (a) = D^2 f(a)(e_1, e_2)$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x_1 \partial x_2} (a) = D^2 f(a)(e_1, e_2) = D^2 f(a)(e_2, e_1) = \frac{\partial^2 f}{\partial x_2 \partial x_1} (a)$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x_i \partial x_j} (a) = D^2 f(a)(e_i, e_j) = D^2 f(a)(e_j, e_i) = \frac{\partial^2 f}{\partial x_j \partial x_i} (a)$$

تعمیم

$$D^2 f(a)(e_{q_1} - e_{q_2}) = \frac{\partial^2 f}{\partial x_{q_1} \partial x_{q_2}} (a)$$

تعمیم